

Иммунитетами от уголовного преследования *пятой группы* наделены лица, обладающие международно-правовой защитой, что закреплено нормами уголовного и уголовно-процессуального права России, однако их юридическая природа вытекает из норм международного права. Отметим, что наличие иммунитета, как известно, не подвергает сомнению факт совершенного деяния и не исключает признаки преступления.

Подводя итог, обозначим некоторые признаки иммунитетов в уголовном праве и процессе, принципиально отличающие их от иных форм правовых преимуществ, закрепленных в отраслях публичного права России:

во-первых, носят они ярко выраженный политизированный и нередко резонансный характер. Освобождение от уголовной ответственности лиц, пользующихся преимущественным, привилегированным положением в обществе, всегда считалось нарушением канонов справедливости и социального равенства;

во-вторых, иммунитеты в области уголовного права имеют исключительное значение, продиктованное целями правосудия. Применение дифференцированного и индивидуализированного подхода при привлечении к уголовной ответственности и назначении наказания обеспечивает неотвратимость юридической ответственности в целом, справедливость вынесенного наказания и его законность;

в-третьих, рассмотренные иммунитеты, хотя и составляют самостоятельный институт уголовного и уголовно-процессуального права, тесно взаимодействуют с правовыми преимуществами в форме привилегий и льгот других отраслей права, а подчас заимствуют нормы последних, наполняясь уголовно-правовым и процессуальным содержанием.

УДК 343.81

А. М. Репьева

*доцент кафедры государственно-правовых дисциплин
и правотворчества Алтайского филиала Российской академии
народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ,
кандидат юридических наук*

ВОПЛОЩЕНИЕ ПРИНЦИПА УВАЖЕНИЯ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА ПРИ ИСПОЛНЕНИИ НАКАЗАНИЯ В ОТНОШЕНИИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ В ВОСПИТАТЕЛЬНЫХ КОЛОНИЯХ РОССИИ

Термин «уважение» находит свое проявление в международных документах, о чем свидетельствуют преамбулы ч. 2 ст. 29 Всеобщей декларации прав человека; ч. 1 ст. 13 Международного пакта об экономи-

ческих, социальных и культурных правах; ч. 3 ст. 1, ч. 1 ст. 2, ч. 3 ст. 19 Международного пакта о гражданских и политических правах от 19 декабря 1966 г.; ч. 1 ст. 8 Европейской Конвенции о защите прав и основных свобод от 4 ноября 1950 г. и др. Закреплен названный принцип и в конституциях стран СНГ: в ст. 14, 52, 83 Основного Закона Республики Беларусь; ст. 1, 8 Конституции Республики Казахстан; ст. 11, 84 Конституции Азербайджана; в ст. 3, 5 Конституции Хорватии; ст. 20, 26 Основного Закона Румынии; в ст. 2 Конституции Албании; в ст. 58 Основного Закона Болгарии и т. д.

Принцип уважения прав человека имеет место в уголовно-исполнительном праве России и находит свое воплощение при исполнении наказания в воспитательных учреждениях для несовершеннолетних. Уважение к осужденному со стороны государства и должностных лиц имеет, не столько теоретическую, сколько реальную практическую ценность.

Уголовное и уголовно-исполнительное право России закрепляет, что правом на достойное обращение пользуются не только обвиняемые, но и осужденные, отбывающие наказание в местах заключения. Наказывая преступника, государство не ставит цель – унижить человеческое достоинство, что отражается в Уголовном кодексе России (ст. 7) и Уголовно-исполнительном кодексе России (ст. 3, 12). Важно и то, что исполнение наказания преследует, помимо прочего, формирование у осужденных уважительного отношения к «...нормам, правилам и традициям человеческого общежития» (ст. 9 Уголовно-исполнительного кодекса РФ).

На наш взгляд, исследуемый принцип находит свое воплощение в следующих аспектах:

1. Уважение прав человека через идею о гражданине, который наделен определенным комплексом прав, свобод и обязанностей. Соблюдение государственными органами и сотрудниками воспитательных учреждений положений, закрепивших основные права осужденных, особенно в части, касающейся отношения к человеку как высшей ценности (пусть и осужденному), и есть главная сущностная сторона принципа уважения деятельности органов исполнения наказания. С этого ракурса пенитенциарные органы являются основным субъектом реализации уважения как принципа уголовно-исполнительного права.

Сегодняшние реалии таковы, что лишь 22,8 % осужденных считают отношение к ним сотрудников воспитательной колонии уважительным. И это, безусловно, является проблемой над которой предстоит работать.

2. Уважение прав человека через уважение к закону, прежде всего, к Уголовно-исполнительному кодексу России, определяющему общие базисные положения, касающиеся отбывания наказания. Кодекс закреп-

ляет как свод прав осужденных, так и их основные обязанности. Кроме этого, подзаконными нормативными актами, ведомственными инструкциями обязанности осужденных детализированы. Поэтому сущность уважения состоит и в правомерном поведении несовершеннолетних осужденных, основанном на глубоком осознании необходимости следования своим основным обязанностям, а также распорядку и режиму дня, требованиям администрации. Однако сотрудники учреждения исполнения наказания также должны неукоснительно соблюдать свои функциональные обязанности. В этом ключе принцип уважения прав человека в уголовно-исполнительном праве распространяется как на осужденных, так и на субъекты реализации уголовного наказания.

3. Уважение прав человека через почтительные, основанные на признании достоинства личности друг друга отношения внутри сообщества заключенных. Данная трактовка принципа существенно расширяет границы его понимания. Ведь уважение – это не только запрет на незаконное вмешательство пенитенциарных органов в сферу человеческого достоинства, но и их обязанность обеспечить с помощью властных мер уважение личной сферы гражданина и ее защиту от вмешательства со стороны третьих лиц. Это понимание принципа уважения основывается на ст. 8 Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод, закрепляющей право на уважение частной жизни. Однако, по нашим данным, 42,1 % опрошенных респондентов, из числа сотрудников воспитательных колоний, подтвердили, что отношения между осужденными нельзя назвать основанными на уважении; 31,6 % указали, что уважительное отношение зависит от ряда факторов (например, нахождение на определенной ступени иерархической субкультуры, характер совершенного преступления т. д.).

На основании вышеизложенного предлагаем дополнить ст. 8 Уголовно-исполнительного кодекса России частью 5 следующего содержания:

«Уважение прав человека – это требование максимально почтительного при реализации мер наказания отношения к личности осужденного, в котором признается и обеспечивается его честь и достоинство.».

Безусловно, проблема реализации принципа уважения прав человека не разрешится полностью с принятием вышеизложенной поправки. Изучаемый вопрос сложный и многоплановый. Вместе с тем главное, на наш взгляд, начать создавать необходимые предпосылки, условия, гарантии механизма реализации прав несовершеннолетних заключенных, прежде всего социально-экономических и личных. Именно это – наиболее слабое звено в рассматриваемой проблеме, и именно на это должны быть направлены усилия науки и практики. Здесь важно, чтобы действовали не только юридические, но и социальные, политические, организационные и иные составляющие гарантий прав личности.